

超声波 此刻雅安,艰难困苦;此刻雅安,生命坚强

此刻,我们与雅安同在

□时事评论员 刘洪波

雅安地震。7.0级。深度13千米。知道这些信息,是在地震发生40分钟之后。

这是星期六的早晨。寻常,我不会在这个时间醒来。而这个周六,我正在医院陪伴妻子,小女儿在这一天前降生,她新鲜生动,食量和代谢达到月嫂也惊讶的程度。小女儿初生的第一个早晨,我不能不早早起来。

同房间有一位说四川话的先生,也在陪护妻子生产。显然,他最早得到了地震的消息,在微博上,还是通过别的渠道,我不知道。他迅速打电话回家,得到了家人平安的消息。但雅安,距成都不足百公里——他很焦急。

我相信,所有听到这一消息的人,都会立即联想到汶川。对很多人来说,对地震产生深切的感受,第一是因为汶川,第二是因为玉树。这两次地震,将地震从地理知识变成一种极端的生活现实。

当地震是一种地理知识时,我们看待地震,如同看待南北极,知道有此,但并不亲临。人们时常听到全世界的地震新闻,但好像地震总是遥远;很多人经历过1976年的唐山大地震,但同样有很多人未曾经历,那场地震就像传说一般。

这个国家很大,一部分国土在地震带上,处在地震带上的人们难免会亲历地震的传闻。二十多年前,我在兰州工作,就曾经历过一次传闻中的地震。不知起源何在,人们都传说地震将会到来,大家都

站在楼外面。当然,那是一次谣传,一场虚惊,也因而如同一场游戏,但其实,这种谣传与虚惊也不无演习的意义。要知道,处在地震带上的人们未必都曾受到过如何应对地震的教育,而只是经常听到“近期不会有破坏性地震”的辟谣。

这个国家也有很大一部分国土不在地震带上。生活在这些地方的人们,地震就是真正的模糊新闻,跟自己的生活现实相距遥远。我自小生活在江汉平原,小时候来自自然界的恐惧角色永远是水,每当汛期来临时都会有关于大水逼近的传闻,广播电台里枯燥的水文公报变得很生动,沿江城市的水位高度成了一种全民的地理学习,人们可能不知道广州,但会知道城陵矶、芜湖,人们从未听过地震传言。我相信,很多生活在高山峻岭中的人,也一定没有过可怕的水的故事。

人们面对着不同的自然环境及其危险,因而有着不同的亲切、想象与恐惧。很大程度上,这使得人们各自安然于自己的生活,并形成了相对的疏离。

但汶川地震不同。巨大的灾难不只是使人们看到甚至感受了地震的破坏性,而且激发了共同面对的行动。同一民族、同一社会、同一血脉、同一文化,乃至同一物种的认同显现出来,各种共同体感受被调动。类似的情景,在玉树地震中也能够看到,在印尼海啸、911袭击等事件中也曾看到。

人们可能因为各种原因而凝聚起来,例如共同的生活想象、共同的价值追求、共同的国家目标、

共同的宗教信仰、共同的社会理想等等。但所有这些共同的东西,都是“后天”的共同性,它们所起的作用仍然是区分人群。而灾难、疫病等自然变异下,人类的凝聚才是全体。此时,人类所有后天的分割都失去了意义,而人与自然界的关系变成了最重大的主题。

这就是为什么即使我们距离遥远,没有亲处其间,也不会对灾难中的人们幸灾乐祸。这就是为什么人类会共同处理疫病流行、能源危机、气候变暖、物种灭绝等重大课题。

今天,我们面对在雅安地震中失去家园、亲人、生命、健全身体的人们,我们被激发的情感,也缘自人类与自然关系的根基。这是一种底层结构,无论多少道重演,都不会改变。这是一种基础结构,随着文明的发展而更加强健。一个文明的社会,悲伤与哀怜之感并不是用死亡数字的多少去衡量,而是用自我的觉醒去体悟的。

这份报纸摆上报摊时,差不多正是雅安地震后24小时。此时,我们仍然在如常生活,安宁美好,而雅安灾区里的人们,即使毫发无损,也曾经失去了大地的坚实。大地坚实、天空晴朗,这本来是我们得以产生永恒感、依靠感的源泉。

地震中的雅安,新的生命在降临。地震后一小时,一个名叫“震生”的女孩在医院车棚里诞生。如同一切灾难之后的土地上所发生的,雅安仍然因生命创造而美丽。此刻雅安,艰难困苦;此刻雅安,生命坚强。一切新生,都是无限的希望。



国务院总理李克强在芦山县中学安置点看望受灾群众
新华社记者 黄敬文 摄

72小时黄金救援期,一分一秒也不能耽搁,首先要将埋在废墟里的群众抢救出来。现在余震不断,要抓紧对所有的房屋进行排查,确保受伤群众一个不漏。

——4月20日,国务院总理李克强乘专机前往四川雅安地震灾区,他在飞机上召开紧急会议,他强调,各有关部门要全力以赴投入抗震救灾,抓紧救援黄金期,把抢救生命放在第一位。

直接引语

如果过多靠国家福利,而不是靠自己奋斗,人民的幸福感也并不见得很高。

——中国财政部长楼继伟撰文称,国家通过大规模的再分配来实现结果的公平,这种途径压缩了市场的作用,可能导致经济增长率较低,就业不足。

水价要提高到30元到40元一吨才行,我坚决支持水价上涨。

——中国水务董事长王文柯表示,通过提高水价,能有效遏制居民生活和工业生产中的水资源浪费的情况。

我比任何人都想将真凶绳之以法。

——清华铊中毒案被怀疑女生孙维近日在天涯论坛发帖,称自己等待真相水落石出的那一天。

我一个男人抓另外一个男人的胸部,有什么不好的呢?

——被曝在泰国看人妖色情表演,并手抓人妖胸部拍照,湛江市兴隆村党支部书记黄康生表示“在国外不违反别人法律就行”。

要么是我的工作无效,要么是你们所有人工作无效,那样的话,你们都走。

——俄罗斯总统普京在参加一次关于住房政策的会议时,怒斥联邦和地方政府官员没能贯彻政府旨在改善民众福利的政策。

这是华盛顿非常耻辱的一天,但我们不会放弃努力。

——美国参议院否决两党议员提出的控枪法案后,美国总统奥巴马感到非常失望。

微博评报



(上星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”,已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、染纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博中发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

无“货”可卖 体现生存环境的糟糕

回应《江苏首家环境权益交易机构成立四个月零交易》(4月14日柒周刊A6版)

零交易可能有报道中所言的原因,但也很可能是很多单位都无法节约下来指标,自然就没有卖的,但买的市场应该是有的,因为治理的费用比买来的花费要小。无“货”可卖,可以说体现出我们生存环境的糟糕。

@sjj敬业心

提高自身信誉,让海淘者回流

回应《海淘时代》(4月14日柒周刊A8、9版)

人们热衷海淘,不外乎国内外商品有差价,似乎境外购买更加货真价实,让消费者放心。要想抢回“外流”的消费者,我们一方面需要提升“中国制造”自身信誉度,一方面必须通过改革税收体制和改善商业环境等方式降低价格、减少流通环节,让民众真正得到实惠。

@西班牙人地盘

教书重要,育人更重要

回应《大学专业“生死”期待第三方评估》(4月14日柒周刊A10、11版)

现代的大学教育,专业与就业似乎已经没有了必然联系,拿我国庞大的公务员队伍来说,从最基层的公务员到国家领导人,恐怕没有多少人是专业对口的。大学教育,合理而又适应社会需要的专业设计固然重要,而更重要的却是大学期间品质素质的教育,即“教书”重要,“育人”尤其重要。

@风情几种

GDP离申遗远点好吗?

回应《被商业绑架的申遗》(4月14日柒周刊A3版)

“申遗”被商业绑架的现象在全国并不少见。不少地方政府为谋求自身利益,千方百计想借“申遗”这只鸡,下GDP蛋,直接把申遗与商业利益绑架在一起,不仅严重破坏了社会资源,更是损伤了文化遗产的应有内涵。这一现象如果得不到及时遏制,将会严重扭曲申遗的良好初衷。

@前途好_5z9:

权微声音

@人民日报
http://weibo.com/rmrbl

【停止喧嚣,给灵魂慰藉】

波士顿爆炸案,一名中国留学生罹难。殒命异国,本已令家人悲痛欲绝,不公开死者姓名在情理之中。可多家媒体早已将姓名、照片等隐私公布于众,甚至有网友妄加揣测、辱骂不休。淋漓鲜血,理应谴责暴行,逝者无辜,为何伤口撒盐?停止喧嚣,给灵魂慰藉,让逝者安息。 4月17日 16:45

@新华视点
http://weibo.com/xinhuaishidian

【善待睡在你上铺的兄弟】

大学校园连发凶案令人痛惜。大学时光,何其美好,美好的记忆里少不了那些替你买饭、逗你开心、陪你夜聊、催你奋进的室友。也许室友并不完美,也许你和室友曾争执,但温暖地对待彼此难道不是最好的相处方式?善待室友,善待身边人,会有更阳光的大学生活! 4月18日 22:47

@央视新闻
http://weibo.com/cctvnews

【严禁就业歧视,功夫更在禁令外】

今年全国普通高校毕业生规模为699万人,教育部通知,严禁任何形式的就业歧视,旨在消除不合理障碍,有利于平稳容纳毕业洪流。但毕业,是学校教育终点站,就业歧视,部分还应归咎于入学与教育资源分配上的起点不公。根除歧视须均衡教育出均质人才,功夫更在禁令外。 4月17日 21:34

@钟山清风
(南京市纪委监察局官方微博)

http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0

【用制度斩断权力寻租的链条】

近期,媒体连续报道公款吃喝转入隐秘会所或内部餐厅的消息,是吃喝陋习积重难返,还是公款消费暗度陈仓?看似简单的吃喝,实则是滋生腐败的温床,背后隐藏的多是见不得光的官商勾搭、官场奉承献媚和权力寻租。根除吃饭陋习,必须坚持长期治理,用制度斩断权力寻租的链条。

4月16日11:21



本栏目文字均来自新浪微博,微博标题为本版编辑添加